



■深受学生喜爱的教授为何被学生告上法庭
■学生状告老师的罪名是什么
■师生对簿公堂情形如何

中大大学生告老师“反动”输了官司

1931年3月1日，江宁地方法院审理了一起特殊的案件：中央大学学生汪大成状告本校教授姚文采反动。法院立案调查后却查无证据，检察官遂以诬告罪提起公诉。翌日，《中央日报》刊登出一则题为《中大师生之诬告案》的“法庭旁听记”。

在79年前的南京，38岁的姚文采可以说是一位响当当的人物。他不仅是中央大学的教授，还是南京安徽公学的副校长。同时也是徽州会馆的管理者。那么，他的哪些作为，会成为汪大成状告他反动的理由呢？民国时期，反革命的定义究竟是什么？到了最后，学生汪大成为何反被法庭给起诉了呢？《发现周刊》记者经过多方调查，揭示出曲折案件的前因后果。



位于白下路的南京市第六中学，其前身是安徽公学 快报记者施向辉 摄

深受学生喜爱的姚教授为何被学生告了

提起姚文采，已经68岁的退休老教师郝文契告诉记者，但凡从事教育工作的人，对姚文采都非常熟悉。姚文采是安徽人，幼年时家境贫寒，因其父在县城耶稣教堂为传教士做事，他才得以免费就读于崇一学堂。就是在这里，他和著名教育家陶行知成为同学，并结下了终生的友谊。后来，他考入南京汇文书院（金陵大学前身），先学医，后改学生物。1917，姚文采应聘进入南京高等师范学堂，任该校生物学、解剖学讲师。同时任私立安徽公学（1929年改名安徽中学）副校长兼教师，晓庄师范生物教师，国立农专专科学校解剖学教师。“我就是高中生物老师，我知道民国时期南京仅有的从德国进口的人体解剖标本就是由姚文采引进的。”郝文契说。

对于姚文采此人，许多老南京都有记忆。现年85岁的陈世芳老人告诉记者，他当年就是安徽公学的学生，“我们的学校在白下路，也就是今天南京市第六中学的前身。我在上中学二年级的时候，姚文采已经是我们的校长了。我们的生物课，就是他亲自教授的。他经常带我们走出课堂，去野外采集标本；还把挖草药的老农请来教认草药；请种花木的花匠来教种植花木的方法；请中国科学社的专家来教怎样辨别生物科别及定学名。”

在陈世芳的记忆里，姚文采待

人温和，毫无校长的架子，学生们经常到他位于香铺营一号的家中求教。“他经常救济一些家境贫困的学生，有一次，我和同学去的时候，还看到有几个大学生围坐在屋里吃饭。”

既然如此，颇受学生欢迎的他，怎么就被自己的学生，同为安徽籍的汪大成告上法庭了呢？

不同的信仰导致了师生之间矛盾出现

这还得从上世纪30年代的国内局势说起。

在经历了辛亥革命和五四运动的洗礼之后，上个世纪30年代，中国进入了政治局势复杂、思想撞击激烈的社会转型期。当时正处在第二次国内革命战争时期，蒋介石正通过对革命根据地的围剿，试图消灭共产党的力量。与此同时，一种新生的思潮广泛存在，即国家主义派，或称“醒狮派”。这种思潮，其政治影响及在知识界之势力，堪与国共两党成三足鼎立之势。

面对不同的思想，作为未来社会生力军的青年学生，也形成了不同的派别。信仰有异的学生教师之间开始出现对立情绪，这种情绪已经磨灭了同学之情、师生之道。

对国民党当局忠心耿耿的中央大学学生汪大成状告教授姚文采“反革命”一案，就是这种情绪的典型体现。

那么，南京国民政府时期，对“反革命罪”是如何界定的呢？

南京大学法学院的咸鸿昌老师告诉记者，“反革命罪”是南京国民政府为了镇压人民革命民主运动，于1928年3月9日特定公布并实施的，共有13条。其中规定：凡愿意颠覆国民党及破坏三民主义而起暴动者，宣传与三民主义不相容之主义及不利于国民革命之主张者，以“反革命”为目的组织团体和集会者，均为“反革命”，严重者将被处以死刑或无期徒刑。

由此可见，南京国民政府对“反革命罪”的处罚是相当重的。1930年10月，法院接到汪大成的诉状后，不敢怠慢，立即上报了首都卫戍部，卫戍部将姚文采逮捕，并进行案件的相关调查。

那么，汪大成状告姚文采的理由会是什么呢？

汪大成告姚文采暗地支援“匪首”陶行知

记者在《中央日报》上看到，汪大成“告发姚文采有反革命罪。

大意谓，姚文采与前晓庄师范校长陶行知勾结，并留国家主义派元凶程宗潮，相互表里，阴谋反动。”

从文字中可见，汪大成告姚文采“反革命”理由有二：第一，勾结共产党；第二，勾结国家主义派。汪大成认为，姚文采“勾结共产党”，是和其挚友陶行知及晓庄师范的“通共”有关。

众所周知，1927年，陶行知在南京城北郊劳山脚下，成立了晓庄师范学校，他以先进的教育理念，吸引了大批优秀青年前去读书，也吸引了处境日益艰难的各地共产党员和进步青年。

1928年夏，南京晓庄师范成立了党团支部，利用演剧等方式，向附近农民进行反帝爱国宣传。半年之后，晓庄师范以“防匪自卫”为名，组织附近农民成立了联村自卫团。他们还通过陶行知与冯玉祥的关系，搞到了几十支枪，将大部分枪支控制在党团员和进步群众手中。接着，晓庄师范有不少学生报名参加红军。由于晓师的民主气氛浓，又处于南京郊区，自由活动的可能性很大，因此，中共南京市委常常将一些较大的重要活动集会放在那里举行。

1930年三四月间，晓庄师范通过罢课和游行示威来支援同城的工人斗争。4月中旬，国民党反动当局以“勾结叛逆，阴谋不轨”为借口，派兵武力封闭了晓庄学校，逮捕了姚文采与近三十名师生。虽然经安徽公学的校董、同为安徽人的张治中将军保释，姚文采出狱。但他是洗脱不了“勾结共产党”的嫌疑。

而且，虽然晓庄已经解散了，但在逃“匪首”陶行知仍在暗地里从事反动活动。而其活动经费，都是由姚文采提供的。那么，作为收入有限的教师，姚文采怎么可能会有钱支援陶行知“反动”活动呢？

汪大成告姚文采“反革命”不成立，姚文采获释

汪大成认为，“旋晓庄经被解散，而陶仍暗地活动，其活动费，概由姚文采供给，因姚管理徽州会馆，每月可得房租百余金。”换句话说，教授姚文采之所以会有钱，是和他包办徽州会馆有关。

会馆亦称公所，是中国旧时都市中同乡或同业的封建性团体，起源很早。南京的各地会馆很多，其中以徽州会馆最典型。黄山市地方志办公室的胡武林告诉记者，徽商足迹几遍海内，且徽州“以才入仕”者特别多，这些人乡土、宗族观

念很强，凡有关乡里邻里的事情，无不图谋筹划。会馆便成为他们共谋本乡宗党利益，聚会的场所。

民国时期，南京有徽商会馆数处：马府街有新安会馆，太平街栏杆桥、上新河各有徽州会馆，钞库街有新徽会馆等。这些会馆多半是由徽商出资购地兴建的。徽州会馆与众不同，特别注重教习同乡子弟。

民国初期，安徽学子投奔南京求学源源不断，限于条件，无奈失学的皖籍青年众多。陶行知“迫于一种不能自己的同情心”，以旅宁安徽会馆为馆舍，选聘南京高师、金陵大学等皖籍高材生为老师，成立私立安徽公学，培养安徽籍人才。

1930年前后，姚文采在宁会馆之余，兼管徽州在宁会馆，所以，这亦成为汪大成口中的“罪证”。

汪大成控告姚文采的另一个理由是：姚文采勾结了国家主义派，与其元凶程宗潮，相互表里，阴谋反动。然而，汪大成状告姚文采太急切了，他甚至没有弄清楚国家主义派的实质。实际上，当时的国家主义派完全是针对国内赤化而起，他们的定位是：反共反俄之先觉斗士，一向反共反俄。这和姚文采“勾结共党”的罪名是背道而驰的。

经过法庭调查，汪大成控告姚文采“反革命”的理由，多为臆测之词，并无真凭实据。因此，法院判姚文采“反革命”罪名不成立。1930年12月，卫戍部释放了被关押四十余日之久的姚文采。

法院公诉汪大成“诬告罪”，师生俩对簿公堂

获释的姚文采心有不甘，一纸诉状递交到江宁地方法院，控诉汪大成诽谤罪。

1931年3月1日下午三时，江宁地方法院开庭审理了检察官公诉汪大成诬告案。详情如下：

庭长朱宗周，检察官鞠栋材，相继入座后，即传汪大成上庭。汪大成西装白领，形颇英俊。

庭长问：年龄职业住所。

答：二十六岁，中央大学生，住第二宿舍。

问：检察官提起公诉说你犯了特别刑事法第一条反革命诬告罪，你知道吗？

答：知道。

问：你告姚文采说他办安徽公学，和陶行知在晓庄办乡村师范，是分工合作，专为反动，究竟有什么凭据呢？

答：法官这一点，听我略述经过及原因。我从前就耳闻他许多反革命的行为，勾结陶行知，握揽

教育行政，分办安徽公学及乡村师范，以作反动的工具，同时又包办徽州会馆，侵蚀财产以供反动之用，陶行知活动费，都是他拿徽州会馆的钱贴他。他既勾共匪，又窝藏国家主义派，激动吾皖一中，二中之学潮，其罪不可胜数，我们每想告他，无奈他的手段狡猾，势力甚大，中央党部，安徽省党部都检举他的，都被他运动免脱，其神通广大，可想而知。我们的武装同志洪兼代表众意呈呈控告他，我以站在党的立场上，一时为爱国所冲动，于是也添了一个名字，这就是我控告他的原因。



《中央日报》刊登的“法庭旁听记”

……

汪大成一番陈述后，庭长遂传姚文采，姚身穿绛色缎的白羊皮袍，精神饱满。

庭长道：今天为汪大成诬告案，传你到庭，他以前告你，究竟实在不在？

答：他告我勾结共产党首领陶行知（注：陶行知曾用名陶知行），并庇护国家主义派巨子程宗潮，这自身先已矛盾了，这两派根本是水火的！很显然是诬告。还要什么凭据？！

问：又告你霸会会馆，以资反动，是吗？他曾举一事实，说你借元盛布庄五百元，与陶知行作活动费是不是？

答：这因为安徽公学附小校李心白，因经费不足，我经手向元盛布庄借二百元是有的。

经过当庭审理，法庭确认汪大成诬告罪成立，但关于对他的处罚，法庭听取了姚文采的意见，并鉴于其学生的身份，只让他出具了一份保证书，保证不再犯便结案。

“我是安徽人，来南京上学，走的就是先去安徽公学附小、安徽公学，然后再考大学的这条道。”陈世芳老人听完了记者讲述的这起案件后，说，“当时许多安徽人来南京求学，走的都是这条道。我想，汪大成也不例外。他竟然凭着主管臆测，就状告老师，让人难以想象。”

本版主笔 快报记者 张荣



张治中将军 资料图片